

经济学家信口开河 究竟什么是“说真话”？

作者：李月明

文章来源 《人民网》（强国论坛深入讨论区）2006-07-19

不知道为什么经济学家们总是信口开河。最近钟伟就说了这么两句话。一句是“经济学者没有义务为老百姓说话”；一句是：“我不知道老百姓是谁”。人们深感诧异，自然也议论纷纷。可一段时间来，却总是听到有些人在为他们辩解：“多大的事啊，经济学家们不过是说了几句真话”。

是真话吗？

说真话当然是挺光荣的。现在，全国上下就都在呼吁“说真话”。可是，什么是真话呢？却常见这样的情形：张三说他说的是真话，李四摇头；王五说，他说的是真话，赵六又撇嘴。为什么，因为真话并没有大家统一认可、固定、且权威的标准。

一般认为，心里想什么，嘴里说什么，这就是真话。当然，心口一致，比起口是心非来，不知道要强多少。我们常常说，要说真话，有一说一，有二说二，似乎也是指这方面的意思。

可这就是“说真话”吗？未必，特别是对于学者。比如有人说，岳飞算不上民族英雄；董存瑞不可能舍身炸碉堡。这是不是真话呢？你说不是真话？他就是这么想的，他就是这么认识的，你凭什么说他不是真话呢？难道你比他本人还知道他心里是怎么想的？可谁愿意心甘情愿这样就承认他说的是真话吗？那不明明是在煽我们自己的耳光、嘴巴？我想，接受了中华民族传统教育的大多数人都不会这么想的。究竟是这些人说假话，还是多数人说假话？

再比如雷锋，他有一句名言，说，“对同志要象春天般温暖”，就有人怀疑，说这句话只是对情人说的隐语；而还有一句话：唱支山歌给党听，我把党来比母亲。这话激励和鼓舞了多少人，却被一些人当作是假话。甚至还有人振振有辞地吹毛求疵，说这是瞎话。怎么能把党来比母亲呢？如果党是母亲，谁是父亲？在这里，他们又连什么是比喻也不管了，非要偷换概念、强词夺理，让人真不知道该和他们说哪个好。

可见，说真话还是说假话？仅以“心”为标准衡量是不够的，起码还应该有一条标准，是什么？——“物”！即揭示事物的本质和联系，比较准确地反映事物的客观规律。

当然，真话也未必就是真理，但真话毕竟应该更接近真理。

有人说：求真学者第一要务。是的。譬如医生，绝对不能把女婴说成是男婴；把重症说成是风寒。（其实也不光是医生如此，普通人也不能这样做）但医生还应该做到什么？是不能因为个人的好恶只看病，不开方。更不能在不开方之后拂袖而去还要说什么“医生没有义务替病人的健康负责”。“医生没有义务为患者说话”之类话。

就象救死扶伤、治病救人是医生的天职一样，经邦济世、经世济民也是经济学家的天职。我们的社会需要说真话的经济学家，经济学家们也应该根据自己的专长，认真研究我们的社会现实和经济问题，提出有利于建设“和谐社会”、能够保证社会可持续发展的真知灼见，并要敢于提出自己的独立见解。

但独立见解不是信口开河：明明老百姓已经上不起学了，还要说学费不贵；明明老百姓已经看不起病了，还要说医药费不高；明明老百姓住不起房，却说应该有“穷人区”、“富人区”；明明贫富差距已经超出了国际警戒线标准，还要说我们的贫富差距不大；明明是吃老百姓的奶长大的，却说“没有义务提老百姓说话”，“不知道老百姓是谁”。这是说真话吗？不，不客气地说，这是“睁着眼睛说瞎话”！

网民评论：

1. 经济学家信口开河 究竟什么是“说真话”？（曲里人：2006-07-19 11:41:17）2836 Bytes (3/1178/8)

此帖文已被推荐至人民网主页。（强国社区：2006-07-19 19:19:40）0 Bytes (0/9/0)

你说得对. 地球绕太阳转是假话. 因为你亲眼看到太阳从地球的东方升起从西边落下, 所以太阳绕地球转. (一同天下: 2006-07-19 15:27:20) 0 Bytes (0/17/0)

工农兵大学生时代全国招生只有十万人不到八十年代恢复高考后每年是三十万左右现在是多少?能比吗?

(住在海边的人: 2006-07-19 13:28:34)0 Bytes (0/63/1)

已经过去30年了, 就这成色? (我自巍然不动: 2006-07-19 14:09:07)0 Bytes (0/39/0)

对医疗住房也是一样今天比起二十年三十年前大多数人的就医和住房是更差了还是好多了?一比就一目了然(住在海边的人: 2006-07-19 12:28:17)0 Bytes (0/74/0)

你说得不对, 老百姓上不起学这是个伪命题. 比十年二十年三十年前今天是有更多的人上大学了还是更少了?(住在海边的人: 2006-07-19 12:22:26)0 Bytes (0/71/2)

工农兵大学算不算大学???未必就比以前多, 更何况那些民办大学的素质别提多低劣了(伐檀之硕鼠: 2006-07-19 13:21:53)0 Bytes (0/57/0)

你说得对, 只要还有一个人在上学能就不能说学上不起, 只要你今年比去年岁数大就说明进步伟大。(无齿之图: 2006-07-19 13:12:21)0 Bytes (0/55/0)

(2006-8-23 15:30:00 点击392)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)